

上海高考作文题引起热议,教育界人士分析破题思路

# “时间的沉淀”触发成长的思考

昨天上海高考语文卷作文题,剖析对“时间的沉淀”的认识。随之,什么样的人 and 事愈沉淀愈历久弥新,成为坊间热议的话题。教育界人士也在思索,究竟应该如何引导年轻一代辩证认识事物的价值、正确看待人生的得与失。

现在部分年轻人中流行“躺平”这个词,而“时间的沉淀”也可以说是对“躺平”的回应。许多有价值的事物不是“躺平”可以轻松得来的。复旦大学中文系教授杨俊蕾说,这是一个启发式的命题,时间沉淀的过程可以是一个集思广益的过程,可以是一个海纳百川的过程,对于事物的认识更是一个稳妥推进的过程,在文章中可以反映出立德树人的价值导向。

华东师范大学图书馆馆长胡晓明认为,

“只有经过时间的沉淀,才能真正认清事物的价值”,一是可以指如何看待当下热点的事物,如人工智能、生物科技、全球化进程受阻,如新媒体、自媒体、信息洪流等,这是退后一步,冷静思考;同时也可以指重新认识历史上被忽略被掩盖的事物的价值。这两者都材料满满,思路壮阔,可以写出好文章,可以看出真读书真思考。那么,为什么“经过时间的沉淀,事物的价值才能被人们认识”,在有些人看来会“不尽如此”呢?胡教授认为,“不尽如此”即看到事物当下即有价值,是对当下直觉的肯定,如中国抗疫的成绩,如医生忠于职守,如身边的亲情友情乡情。考验考生当下的良知与直觉,考他对美好事物的感受力及其表达,也是考写作技艺,能

否将两者整合起来,即找到一个角度,再提升一步,如此则情感与理智兼通,冷眼与热肠俱在。

在信息化社会、碎片化阅读、飞速化经济运转的社会,将“时间的沉淀”切入进人们的日常生活和工作之中,会有着积极的导向意义。上海师范大学中文系教授郑桂华说,事物的价值是什么、怎么去认识事物的价值,这是一个人一生要不断追问的基本问题。“时间的沉淀”可以触发对一个人成长价值的思考,可以触发对一个国家一个民族发展价值的思考,所以,这道作文题十分呼应当下的社会热点,可以与许多社会现象关联起来,引导学生关注自身、关注社会、关注历史。

“事物的价值是需要经过一段时间沉淀

之后才能被人们认知。这里面的原因是什、怎么去剖析,这就体现出了文章水平的区分度。”格致中学语文高级教师陈蕾说,原因的分析也会有多种可能,有些事物在起初时往往不能够被清晰地认识,包括一些先锋的艺术作品,可能囿于当时的社会环境,也可能是当时的禁锢,对于其蕴含的价值,由于人们当时不具备宽广的视野,所以,其本质很难被认识和发掘出来。如果再做进一步的思考,有些事物的价值,客观上是需要时间积淀的,但生活中的确还有一些事物,本身很有可能就是不需要那么长的时间沉淀,只要我们有足够的思想宽容和深度,那些新鲜美好事物的价值很快就会绽放出来。这,也是一个思辨的过程。 本报记者 王蔚 易蓉

考生求助民警转场 半路方知误会一场

## 赶紧掉头!你没跑错考场

**本报讯** (通讯员 张梦凯 记者 孙云)“警察叔叔!我跑错考场了!”昨天上午8时50分,距离高考第一场考试开考还有10分钟,在杨浦高级中学高考考点门口,一女生身穿校服在考点工作人员的陪同下,急急忙忙向护考民警求助,称自己看错了准考证上的考点信息,跑错了地方。民警将她火速送往“准确考场”途中方知,考场没错,是考生搞错了准考证,把其他场次的考场当成了昨天首场考试的考场!民警赶紧再驾车掉头返回,及时送考生返回。

当时,护考的四平路派出所民警收到女生求助后,立即联系杨浦公安分局“小虎队”护考队队员、交警支队民警倪嘉辉,由他驾驶摩托车载考生赶赴准考证上显示的考点。

戴上头盔,跨上摩托,倪嘉辉带着考生迅速出发,并请指挥中心通报道路情况,同时核实考生及考场信息。很快,道路交通研判室通过电台给出反馈:“已确认,该考生考场系杨高。”已在半路上的考生听到消息顿时傻了眼,倪嘉辉边安抚她边停车,和她一同仔细核对准考证上的信息。原来,这名考生误将其他场次的准考证当作首场考试准考证,之前其实并未走错考场。

确定信息无误后,倪嘉辉让考生再次上车,同时联系属地四平路民警,提前做好考场准备工作,为她开启绿色通道直达教室。时间一分一秒过去,考点现场的老师、工作人员及家长们都焦急地等待着。9时,考试正式开始!与此同时,倪嘉辉也将考生送回考场,工作人员无缝衔接,立即将考生送进教室,现场人员总算舒了一口气。

## 小小银针让两周前经历手术的高三姑娘“满血复活” “谢谢你们,让我如期参加高考!”

“谢谢你们,让我能如期参加高考!”上月25日,上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院现代针刺麻醉团队为高三姑娘小沈行现代针刺麻醉下无气管插管胸腔镜左肺大疱切除术。在医护团队的精心照料下,小沈康复得很快。昨天,她健康、自信地踏上了高考考场。

“医生,求求你们帮帮我女儿!还有半个月就要高考了,她突然连气都喘不上来,这可怎么办?”5月23日,岳阳医院急诊来了一对焦急的母女。急诊胸部CT提示患者小沈左侧气胸,左肺压缩约80%。岳阳医院心胸外科主任陈彤宇立即将她收入病房。

在胸腔穿刺闭式引流后,小沈胸闷胸痛症状稍有缓解,但仍觉乏力,精神不佳。第二天,复查胸部CT提示左肺仍压缩约50%。“我该怎么办?辛苦准备了这么久,我

不想就这样错过高考!”她哭着说。“别担心,我们有‘秘密武器’,一起努力!”陈彤宇决定尽快为她手术。

陈医生口中的“秘密武器”,是现代针刺麻醉(针药复合麻醉)。常规气胸胸腔镜手术需在全麻气管插管下进行,麻醉药用量大,是典型的“小手术、大麻醉”。考虑到女生两周后就要高考,为了减少术后记忆力下降、恶心、呕吐、腹胀等副反应发生率,不影响高考,团队决定为她行现代针刺麻醉(针药复合麻醉)无气管插管胸腔镜左肺大疱切除术,让“微创”变成“超微创”。

5月25日上午,针灸科医生在小沈的双侧肺经上取穴进针,陈彤宇为患者开始手术。这次手术避免了气管插管的损伤,又减少了常规全麻所需80%的麻醉药量,非常顺利,左肺大疱切除仅用时15分钟。

“恭喜啊,手术结束了!”陈彤宇轻轻唤醒手术台上的小沈。“那么快啊!”术后无需复苏期,她很快返回病房,当天便能正常饮食。在医护团队的照料下,小沈恢复得不错,术后第一天拔除胸腔引流管,第二天便出院了。

“真没想到针药复合麻醉这么神奇,本来我们都以为今年无法高考了。太感谢你们了!”出院前,姑娘父母紧紧拉着陈彤宇的手连声道谢。

“谢谢你们!”昨天上午,第一场考试结束,小姑娘刚走出考场,沈爸爸便举起手机按下快门,迫不及待地给陈医生发去照片。“加油!”收到照片时的陈彤宇刚结束一台手术在病房查房。女孩不知道,在岳阳医院,有一支牵挂她的“后援团”。看到小沈自信的模样,大家笑得可灿烂了!

本报记者 邵阳



## 爱心助考

高考期间,一个爱心助考服务站又出现在虹关路师大一附中考场边。一个简易的凉棚下,不仅备有小药箱,里面装有口罩、消毒液等防疫用品和常用的急救药等,还准备了防暑降温用品、矿泉水和一排临时座椅,为考生家长提供方便。最引人注目的是“星辰大海 未来可期”等励志加油的标语横幅。这个爱心助考服务站是附近建筑工地党团员爱心志愿者开设的,已经坚持了4年。

杨建正 摄影报道

## 今日论语

## 多方合力,打造无障碍环境

纪玉

近日,徐汇区人民检察院召开上海市首例无障碍设施公益诉讼公开听证会,就宛平路人行天桥无障碍改造的必要性和可行性,邀请市人大代表参与听证,共商维护公益的解决方案。相关政府部门、残疾人联合会分别发表了意见。

检察机关为何关注人行天桥无障碍改造?原来,今年年初,市人大代表向市政府职能部门提出关于开展人行天桥改造的建议,引起社会广泛关注。“在上海,没有设电梯的

人行天桥有多少座?它们有没有进行改造的可能?”为此,上海市检察机关对人行天桥不符合老要求、缺少无障碍配套设施的情况开展专项排查。宛平路肇嘉浜路人行天桥因此进入视野。检察机关与负有监管职责的行政机关积极磋商,用法治方式逐步推动问题解决。

人行天桥是行人过街的重要通道,如果没有设置电梯等无障碍设施,对老年人、残障人士、孕妇、推婴儿车的市民等人群就不太

“友好”。有的路口没有“斑马线”,人行天桥要是不好走,还可能使违法横穿马路的行为增加,埋下交通安全隐患。去年1月,有政协委员提到,根据自己的实地调研,上海的人行天桥中,配有电梯的仅占三分之一,因此建议,在条件成熟的地方增加无障碍设施,在新建人行天桥的设计中增加电梯。

无障碍环境的建设和维护,体现城市温度。从6月1日起施行的《上海市无障碍环境建设与管理办法》指出,无障碍环境建设应当

与经济社会发展水平相适应,遵循政府主导、社会参与、广泛受益的原则,满足相关社会成员自主出行、便捷交流、获得服务等需求,体现人文关怀与社会支持。老龄人口增长,意味着城市要加快适老化改造和无障碍环境完善的步伐。增加无障碍的公共空间,得益的不只是老年人、残障人士等人群,每个人都可以从中受益。

打造无障碍环境,需要多方合力,共同发挥作用,进一步推动社会公共服务的完善。从建筑、道路等硬件上的无障碍,到信息、服务等软件上的无障碍,要实现更多领域的“畅通无阻”,既需要相关职能部门积极履职,也需要社会成员的共同参与。